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2025년 공공데이터 활용 제고 및 신규 발굴을 위한 

대국민 설문조사 결과보고

q 설문 조사 개요

❍ (조사기간) 2025. 4. 16.(수) ~ 2025. 4. 30.(수), 15일간

❍ (조사방법) 온라인 설문조사(기관 대표홈페이지 “대국민 설문조사” 메뉴 활용)

❍ (조사대상) 생태 공공데이터에 관심있는 모든 국민

❍ (설문문항) 객관식 17개 항목

q 설문 결과 요약

❍ (응답자 수) 총 1,275명

❍ (공공 데이터 활용 제고에 대한 설문결과 주요내용)

- 전체 응답자 중 75.3%가 공공데이터 인지(문항1~3)를 ‘그렇다’ 이상으로 응답

했으나, 활용 방법을 몰라(32.4%) 실질적 이용 지원 체계가 필요함을 확인

- 이용 형식(문항 10, 13)은 파일형(52.8%), 문서형(29.7%), 이미지형(23.8%) 데이터를

선호, 이는 형식 표준화 및 시각화 중심의 제공방식이 효과적임을 시사함

- 접근 매체(문항 4, 7)와 홍보 선호(문항 15)를 종합적으로 분석하면 전반적

으로 ‘SNS 홍보’에 긍정적으로 응답해 온라인 중심 홍보 전략이 필요함

❍ (공공 데이터 신규 발굴에 대한 설문결과 주요내용)

- 신규 데이터 수요(문항 12)는 ‘멸종위기종’(23.7%)과 ‘자연환경’(22.7%)이

가장 높았으며, 외래종·야생동물 등 생태계 현황 데이터에 대한 관심도 확인됨

- 로드킬(7.7%)과 환경영향평가(8.5%)도 일정 수요를 보여 현장 기반 

정책 연계형 데이터의 필요성이 확인됨

- 선호 데이터 형식(문항 13)측면에서, CSV·EXCEL(22.9%)과 API(7.0%)

형식 선호도 높아, 분석 및 연계를 고려한 데이터 개방 전략이 요구됨

q 향후계획

❍ 기관 내 데이터 분석·활용 실적 조사 시행 후 

❍ 데이터 발굴 우선 순위 및 향후 공공데이터 운영 방안 마련

※ ‘26년도 공공데이터 제공 및 이용 활성화 시행계획에 포함
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붙임  세부 조사 결과

 일반사항(인지도)

1. 공공데이터의 개념 및 제공 정책, 공공데이터포털(www.data.go.kr)에 대해 알고 있습니까?

응답 수 백분율

① 매우 그렇다 461 36.2%

② 그렇다 498 39.1%

③ 보통이다 237 18.6%

④ 아니다 71 5.6%

⑤ 전혀 아니다 8 0.6%

 
2. 국립생태원의 데이터포털 EcoBank(생태정보종합은행, www.nie-ecobank.kr)에 대해 알고 

있습니까?

응답 수 백분율

① 매우 그렇다 453 35.5%

② 그렇다 501 39.3%

③ 보통이다 239 18.7%

④ 아니다 65 5.1%

⑤ 전혀 아니다 17 1.3%

3. 국립생태원에서는 공공데이터포털 및 EcoBank(생태정보종합은행)를 통해 공공데이터를 

개방하고 있습니다. 해당 내용에 대해서 알고 있습니까?

응답 수 백분율

① 매우 그렇다 480 37.6%

② 그렇다 511 40.1%

③ 보통이다 198 15.5%

④ 아니다 70 5.5%

⑤ 전혀 아니다 16 1.3%
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4. 국립생태원 공공데이터의 개방 소식이나 정보를 어떤 매체를 통해 알게 되었습니까?

응답 수 백분율

① EcoBank(생태정보종합은행, 
www.nie-ecobank.kr) 108 8.5%

② SNS, 유튜브 등 인터넷 
매체 346 27.1%

③ 공공데이터포털
(www.data.go.kr) 349 27.4%

④ 공모전 7 0.5%

⑤ 교육·설명회 19 1.5%

⑥ 국립생태원 홈페이지
(www.nie.re.kr) 384 30.1%

⑦ 신문, TV 등 홍보자료 37 2.9%

⑧ 웹/앱 13 1.0%

⑨ 기타 12 0.9%

q 데이터 활용현황

5. 국립생태원의 공공데이터를 활용(이용)해 본 경험이 있습니까?

응답 수 백분율

① 있다 (최근 1년 이내) 542 42.5%

② 있다 (최근 3년 이내) 328 25.7%

③ 있다 (최근 5년 이내) 80 6.3%

④ 없다 325 25.5%

6. 국립생태원에서 개방한 공공데이터의 활용 경험이 없다면, 그 이유는 무엇입니까?

응답 수 백분율

① 필요한 데이터가 없다 163 12.8%

② 공공데이터에 대해 모르고 
있다 251 19.7%

③ 개방된 공공데이터의 활용
가치가 낮다 141 11.1%

④ 공공데이터 제공 신청 및 
활용 방법을 모른다 413 32.4%

⑤ 기타 307 24.1%
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7. 국립생태원 공공데이터의 개방 소식이나 정보를 어떤 매체를 통해 알게 되었습니까?

응답 수 백분율

① TV 또는 라디오 31 2.4%

② 공공데이터 포털 379 29.7%

③ 뉴스 기사 143 11.2%

④ 방통위 홈페이지 114 8.9%

⑤ 세미나, 포럼 등 대외행사 14 1.1%

⑥ 소셜 네트워크 서비스(SNS) 435 34.1%

⑦ 오프라인 신문/잡지 83 6.5%

⑧ 주변 지인 또는 업무 관계자 64 5.0%

⑨ 기타 12 0.9%

8. 활용(이용)한 공공데이터를 활용하는 목적은 무엇입니까?

응답 수 백분율

① 공익적 목적(정책연구,개발) 61 4.8%

② 단순 열람 131 10.3%

③ 어플이나 서비스 개발 등 
신규 비즈니스 발굴 및 창업용 210 16.5%

④ 어플이나 서비스 업그레이드용 150 11.8%

⑤
자료 연구나 통계적 자료 
분석용(사례발굴, 연구, 보고서 
작성, 현황 파악 등)

276 21.6%

⑥ 정보취득 237 18.6%

⑦ 학술 연구(논문 등) 120 9.4%

⑧ 활용 경험 없음 90 7.1%
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9. 귀하께서 일상생활 혹은 업무/학업에서 국립생태원의 데이터를 얼마나 자주 이용하십니까?

응답 수 백분율

① (거의)없다 154 12.1%

② 매일 단위 150 11.8%

③ 반기(6개월) 단위 154 12.1%

④ 분기(3개월) 단위 199 15.6%

⑤ 연(1년) 단위 126 9.9%

⑥ 월 단위 279 21.9%

⑦ 주 단위 213 16.7%

10. 국립생태원의 공공데이터를 활용(이용)한 경험이 있다면 어떤 방식의 공공데이터를 

이용하셨습니까?

응답 수 백분율

① 오픈API 352 27.6%

② 파일데이터(CSV, EXCEL, 
HWP, PDF, GIF 등) 673 52.8%

③ 활용 경험 없음 250 19.6%

11. 국립생태원에서 제공하는 공공데이터에 대한 만족도는 어떻게 되십니까?

응답 수 백분율

① 매우 만족한다 551 43.2%

② 만족한다 494 38.7%

③ 보통이다 212 16.6%

④ 불만족스럽다 14 1.1%

⑤ 매우 불만족스럽다 4 0.3%
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q 데이터 수요

12. 국립생태원과 관련 데이터 중에서 신규 혹은 추가로 제공될 필요가 있는 데이터는 

무엇입니까? 가장 필요하다고 생각되는 항목을 선택하여 주십시오.
응답 수 백분율

① 로드킬 정보(피해 개체, 
사고위치 등) 98 7.7%

② 멸종위기종(멸종위기종 정보 등) 302 23.7%

③ 생태교육(교육과정, 교육생 수 등) 84 6.6%

④ 생태전시(전시프로그램, 
관람객 수 등) 80 6.3%

⑤ 야생동물(포획 야생동물 현황 등) 109 8.5%

⑥ 외래종(종류, 서식지, 피해 
등 정보) 198 15.5%

⑦ 자연환경(식생(식물), 습지, 
지형 등 정보) 290 22.7%

⑧ 환경영향평가(평가 항목 등) 108 8.5%

⑨ 기타 6 0.5%

13. 귀하께서 공공데이터를 이용하시는데 있어, 선호하시는 데이터 형식은 무엇입니까? 

가장 선호하시는 항목을 선택하여 주십시오.

응답 수 백분율

① API(Application Programming 
Interface) 형식 89 7.0%

② 공간정보 데이터 형식(SHP 등) 16 1.3%

③ 문서 형식(HWP/PDF/DOC 등) 379 29.7%

④ 스크립트 형식(JSON 등) 48 3.8%

⑤ 스프레드시트 형식 
(CSV/EXCEL/TSV 등) 292 22.9%

⑥ 영상 형식(MP4/AVI/MOV 등) 148 11.6%

⑦ 이미지 형식(GIF/PNG/JPG 등) 303 23.8%
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14. 공공데이터의 이용 활성화를 위해서 개선해야 할 점은 무엇이라고 생각하십니까? 가장 

필요한 조치라고 생각되는 항목을 선택하여 주십시오.

응답 수 백분율

① 개방형 파일 형태의 데이터 
확대(CSV, XML, RDF 등) 142 11.1%

② 공공데이터 제공 및 개방 
확대(다양성) 373 29.3%

③ 데이터 정확성 203 15.9%

④ 비정형 데이터 개방 확대 
(사진, 음성, 영상 등) 58 4.5%

⑤ 사용자 온라인 소통 공간제공 28 2.2%

⑥ 쉽게 이해할 수 있는 시각화된 
데이터 제공(인포그래픽 등) 140 11.0%

⑦ 정보 제공의 신속성 및 
지속성 229 18.0%

⑧
홍보·마케팅 강화를 통한 
대외 노출(뉴스 등 매체 
노출, 활용 사례 발굴 등)

102 8.0%

15. 민간활용을 촉진하기 위한 국립생태원 공공데이터의 효과적인 홍보방안은 무엇이라고 

생각하십니까?

응답 수 백분율

①
SNS를 활용한 생태 공공데
이터 홍보

519 40.7%

②
공공데이터 활용한 공모전·
경진대회 개최

353 27.7%

③
민간 창업지원을 위한 프
로그램 마련

401 31.5%

④ 기타 2 0.2%
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q 통계처리 정보

16. 귀하의 성별은 어떻게 되십니까?

응답 수 백분율

① 남 623 48.9%

② 여 652 51.1%

17. 귀하가 현재 하시는 일은 어떻게 되십니까?

응답 수 백분율

① (예비)창업 및 사업자 110 8.6%

② IT관련 종사자 210 16.5%

③ 기타 32 2.5%

④ 일반기업 종사자 523 41.0%

⑤ 전문직 97 7.6%

⑥ 주부 53 4.2%

⑦ 학교 및 연구기관 종사자 69 5.4%

⑧ 학생(대학생 및 대학원생 등) 127 10.0%

⑨ 행정 및 공공기관 종사자 54 4.2%


